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VERBALE DELLA SEDUTA DI INSEDIAMENTO DELLA COMMISSIONE 

CONSILIARE PERMANENTE FINANZE, BILANCIO E PROGRAMMAZIONE; 

ARTIGIANATO, INDUSUTRIA, COMMERCIO; TURISMO, SERVIZI, TRASPORTI 

E TELECOMUNICAZIONI, LAVORO E COOPERAZIONE 

 

 

Seduta di insediamento  

17 gennaio 2020 

 

 

 

Ore 11.15 

Membri presenti: Iro Belluzzi – Francesco Biordi – Denise Bronzetti – Wiliam 

Casali – Rossano Fabbri – Stefano Giulianelli – Eva Guidi – Alice 

Mina – Michela Pelliccioni – Nicola Renzi – Emanuele Santi – 

Pasquale Valentini – Andrea Zafferani  

Verbalizzante: Tania Angelini 

 

 

 

 La Reggenza, constatata la presenza del numero legale dei membri, dichiara 

valida la seduta e desidera rivolgere un breve indirizzo di saluto ed esprimere le più 

sentite congratulazioni per la nomina avvenuta nella seduta del Consiglio Grande e 

Generale dell’8 gennaio 2020. 

 

La Reggenza, rimarca in questa particolare occasione l’importanza del ruolo 

e delle funzioni che questa Commissione è chiamata a svolgere. Le competenze ad 

essa affidate, infatti, sono di estrema rilevanza e grande delicatezza per il nostro 

Paese, per la sua stabilità finanziaria e per ogni prospettiva di sviluppo futuro. 

 

La Reggenza rammenta le molteplici questioni che riguardano settori che ora 

vivono una situazione di difficoltà ed incertezza e che sono strategici per lo sviluppo 

del nostro Paese, come l’artigianato, l’industria, il commercio, il turismo, i servizi, i 

trasporti e le telecomunicazioni. Al contempo, un’estrema attenzione e sensibilità 

dovrà necessariamente essere riservata anche alle problematiche relative al mondo 

del lavoro, problematiche che – come sappiamo - nell’attuale congiuntura toccano 

profondamente tante famiglie sammarinesi.  
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La Reggenza auspica pertanto che l’attività delicata ed impegnativa di questo 

importante organo istituzionale possa sempre svolgersi secondo un leale e 

costruttivo confronto e della più ampia condivisione.  

 

La Reggenza rammenta che la seduta odierna è stata convocata per 

procedere all’espletamento delle formalità di insediamento: in questa seduta, infatti, 

la Commissione dovrà provvedere alla nomina del proprio Presidente e del proprio 

Vice Presidente, in ottemperanza a quanto disposto dagli articoli 76 e 79 della Legge 

Qualificata 3 agosto 2018 n.3 (Regolamento Consiliare). 

 

La Reggenza ricorda altresì che, a mente dell’articolo 76 della Legge 

Qualificata 3 agosto 2018 n.3, finché non sia avvenuta l’elezione del Presidente, le 

sue funzioni sono temporaneamente assunte dal Consigliere più anziano nella carica 

o, in caso di pari anzianità nella carica, dal Consigliere più anziano per età. 

 

La Reggenza invita pertanto il Consigliere Pasquale Valentini a prendere 

posto al tavolo della Presidenza per coordinare i lavori dell’odierna seduta di 

insediamento della Commissione e per motivi di opportunità e secondo quanto già 

fatto anche in precedenti analoghe occasioni, ritiene preferibile congedarsi dai 

presenti formulando gli auspici per un proficuo lavoro e lasciando alla Commissione il 

compito di procedere alle nomine di cui sopra. 

 

 

Alle ore 11.20 dopo aver salutato i presenti, la Reggenza si congeda e lascia l’Aula 

Consiliare. 

 

 

Il Presidente pro–tempore Pasquale Valentini illustra la procedura di 

votazione e invita i Gruppi Consiliari ad indicare il nominativo del candidato per la 

carica di Presidente della Commissione. 

 

Il Consigliere Emanuele Santi indica per i Gruppi Consiliari di Maggioranza 

il Consigliere Denise Bronzetti quale Presidente. 

 

 

 La Commissione, (presenti 13, votanti 13, con voti a favore 13), 

all’unanimità, elegge Presidente della Commissione il Consigliere Denise 

Bronzetti. 
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Il Presidente neo eletto Denise Bronzetti ringrazia tutti i membri per la 

fiducia accordata ed il sostegno dimostrato. Ricorda la notevole mole di lavoro che la 

Commissione dovrà affrontare e discutere approfonditamente sulle problematiche 

relative al settore economico, finanziario e lavorativo vista la situazione di difficoltà e 

criticità che il Paese attraversa. Illustra infine la procedura di votazione per la 

nomina del Vice Presidente ed invita i Gruppi Consiliari ad indicare i nominativi del 

candidato per la carica di Vice Presidente. 

 

Il Consigliere Nicola Renzi indica per i Gruppi Consiliari di Opposizione il 

Consigliere Eva Guidi quale Vice Presidente 

 

Il Consigliere Pasquale Valentini esprime apprezzamento per la 

candidatura e sottolinea che è un segnale positivo e che mostra la consapevolezza e 

l’importanza dei lavori in seno alle Commissioni. 

 

Il Presidente Denise Bronzetti si associa alle considerazioni espresse dal 

Consigliere Pasquale Valentini e sottolinea che l’aver rotto gli schemi applicati nelle 

precedenti legislature è di buon auspicio per un lavoro che verrà svolto nel rispetto 

dei ruoli di maggioranza e di opposizione. 

 

Il Consigliere Rossano Fabbri sottolinea che è un segnale di grande 

responsabilità ed impegno dei Gruppi Consiliari di Opposizione proporre la 

candidatura per la carica del Vice Presidente vista la situazione critica che il Paese 

sta attraversando. 

 

 

La Commissione, (presenti 13, votanti 13, scheda bianca 1, con voti a 

favore 12), a maggioranza, elegge Vice Presidente della Commissione il 

Consigliere Eva Guidi. 

 

 

Il Vice Presidente neo eletto Eva Guidi ringrazia tutti i membri per la 

fiducia accordata. Ribadisce che San Marino ha intrapreso - da un decennio - la 

strada della trasparenza e della collaborazione internazionale. Auspica la massima 

collaborazione in seno alla Commissione al fine di trovare le soluzioni più appropriate 

visto le difficoltà che il Paese sta attraversando. 

 

Il Presidente Denise Bronzetti comunica che è pervenuta dal Segretario 

d’Ambasciata della Direzione Affari Economici del Dipartimento Affari Esteri Enrico 

Guidi - ancora prima della seduta di insediamento della Commissione – la richiesta 
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della delegazione del Fondo Monetario Internazionale (FMI) per un incontro con la 

Commissione per giovedì 30 gennaio 2020 dalle ore 10.30 alle ore 12.00 a Palazzo 

Begni. Precisa che in merito al suddetto incontro sono già pervenute le disponibilità 

di alcuni membri e ricorda che - per prassi - viene designata una delegazione della 

Commissione per la partecipazione a questi incontri. 

 

Il Consigliere Rossano Fabbri comunica che ha già dato la disponibilità per 

partecipare alla riunione con il FMI. 

 

Il Consigliere Andrea Zafferani comunica che lui ed il Consigliere Nicola 

Renzi hanno dato entrambi la disponibilità a partecipare alla riunione. Chiede se è 

pervenuta dal FMI la richiesta formale di incontrare una delegazione ridotta della 

Commissione. Vista l’importanza dell’incontro a suo avviso sarebbe auspicabile la 

partecipazione di tutti i membri della Commissione. 

 

Il Consigliere Pasquale Valentini chiede se il numero limitato dei 

partecipanti all’incontro sia un esigenza espressa formalmente dal FMI. Sottolinea 

che il FMI non è un organismo politico ma ha lo scopo di raccogliere la decisone 

unanime di consenso o di dissenso del Parlamento su determinate problematiche che 

il Paese sta vivendo. 

 

Il Consigliere Nicola Renzi precisa che l’argomento della riunione con il FMI 

- pur riconoscendo i tempi ristretti - non è previsto all’ordine del giorno della seduta 

odierna. Evidenzia che annualmente il FMI organizza incontri con i Gruppi Consiliari 

di Opposizione, con i Gruppi Consiliari di Maggioranza ed infine con i membri della 

Commissione Consiliare Permanente Finanze e dunque nella sua integrità. Precisa 

che il FMI rapportandosi con il Paese e con le sue istituzioni vuole conoscere il grado 

di consapevolezza dei membri della Commissione rispetto alla valutazione e alla 

fotografia complessiva del Paese in base ai dati raccolti dallo stesso FMI. Ritiene che 

non abbia senso designare una delegazione che restringa la partecipazione dei 

membri. Chiede che venga precisato a verbale se la richiesta di designare una 

delegazione della Commissione sia pervenuta formalmente dal FMI. 

 

Il Presidente Denise Bronzetti rammenta che l’incontro si terrà in 

concomitanza ai lavori del Consiglio Grande e Generale e visto i tempi ristretti ha 

ritenuto opportuno darne comunicazione ai membri. Ribadisce che per prassi 

consolidata negli anni veniva designata una delegazione della Commissione ma 

dichiara la massima disponibilità se la Commissione vorrà decidere diversamente.  
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Il Consigliere Iro Belluzzi si complimenta per le avvenute nomine del 

Presidente e del Vice Presidente. Suggerisce di superare la prassi consolidata negli 

anni e di allargare la partecipazione a tutti i membri della Commissione al fine di 

accelerare i provvedimenti necessari che dovranno essere svolti consapevolmente e 

condivisi ampiamente. 

 

Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio Marco Gatti si 

complimenta per le avvenute nomine del Presidente e del Vice Presidente. Dichiara 

che è consapevole che l’argomento relativo all’incontro con il FMI non fosse previsto 

all’ordine del giorno ma tiene a precisare ampia e piena disponibilità per organizzare 

a breve una seduta ad hoc della Commissione prima dell’incontro previsto con il FMI. 

 

Il Consigliere Emanuele Santi precisa che i membri della Commissione del 

Gruppo Consiliare di Movimento Civico RETE hanno già comunicato le adesioni dei 

alla partecipazione all’incontro. Precisa che negli anni passati ha già presenziato a 

questi incontri in veste di Gruppo Consiliare di Opposizione e ritiene che sia 

opportuno la partecipazione di tutta la Commissione. 

 

Il Consigliere Michela Pelliccioni si associa alle considerazioni espresse dai 

Consiglieri Emanuele Santi e Iro Belluzzi e a nome del Gruppo Consiliare di Domani - 

Motus Liberi comunica la sua partecipazione all’incontro auspicando la partecipazione 

unanime della Commissione. 

 

Il Consigliere Francesco Biordi si complimenta per le avvenute nomine 

della Presidenza e della Vice Presidenza e apprezza le modalità e l’ampia 

condivisione fra maggioranza e opposizione. Si associa alle riflessioni espresse dai 

Consiglieri Emanuele Santi, Iro Belluzzi e Michela Pelliccioni e precisa che i membri 

della Commissione del Gruppo Consiliare del PDCS hanno già provveduto a 

comunicare la partecipazione all’incontro. Ritiene che, l’immagine di compattezza 

della partecipazione unanime della Commissione, possa essere recepito dagli 

interlocutori come un segnale positivo e di maturità. 

 

Il Vice Presidente Eva Guidi si associa alle considerazioni e riflessioni già 

espresse dai Consiglieri sottolineando che una partecipazione ridotta sarebbe 

limitativa per i membri della Commissione. Precisa che negli anni precedenti si era 

data la possibilità a tutti i membri della Commissione a partecipare all’incontro. 

Chiede se la richiesta di designare una delegazione della Commissione è pervenuta 

formalmente dal FMI. 
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Il Consigliere Nicola Renzi conferma che, a sua memoria, si è sempre 

trattato di composizione unitaria della Commissione. Sottolinea che la partecipazione 

unanime della Commissione di fronte ad un organismo internazionale sarebbe un 

valore aggiunto. Chiede se la richiesta di designare una delegazione della 

Commissione sia pervenuta formalmente dal FMI. 

 

Il Presidente ribadisce che non è una richiesta formale pervenuta dal FMI e 

ha comunicato ai membri la prassi e le consuetudini assunte dalla Commissione negli 

anni precedenti. Ribadisce la propria disponibilità a rispettare decisioni diverse che la 

Commissione vorrà assumere e pertanto preannuncia ai membri che la prossima 

seduta della Commissione si terrà giovedì 23 gennaio 2020 alle ore 14.00. 

 

 

Alle ore 12.00 la seduta è tolta. 

 

 

 

 

 

        IL PRESIDENTE 

         Denise Bronzetti 

 

 

 


